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Leistungskatalog 

der Innung für Kälte- und Klimatechnik Hamburg 
 

 

Immer wieder hören wir die Frage: „Warum soll ich Mitglied in der Innung werden?“ 

 

Die wichtigsten Vorteile einer Mitgliedschaft in der Innung für Kälte- und Klimatechnik Hamburg möchten wir 

Ihnen mit dieser Übersicht kurz erläutern. 

 

Als Interessenvertretung für alle seine Mitglieder ist die Innung für Kälte- und Klimatechnik Hamburg immer so 

stark wie die Summe ihrer Mitglieder. Da sie gleichzeitig auch Landesinnung ist, ist die handwerkspolitische 

Einflussnahme sowohl vor Ort als auch bundesweit bei der Verfolgung der berufsspezifischen Interessen ganz 

entscheidend von der Menge der von ihr vertretenden Mitglieder abhängig. 

 

Die Innung für Kälte- und Klimatechnik Hamburg ist Mitglied der Vereinigten Innungsgeschäftsstelle (VIG), die 

ein Zusammenschluss von 18 selbstständigen Handwerksinnungen ist. Durch diesen Zusammenschluss 

können noch mehr Dienstleistungen für unsere Mitglieder angeboten werden. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

1. Telefonische Auskünfte: 

„Sie fragen - wir antworten!“ 

Was wir nicht sofort präsent haben, finden wir heraus. 

 

2. Regelung und Überwachung der Lehrlingsausbildung: 

 Vermittlung von Lehrstellen und Praktikantenplätzen 

 Hilfe beim Ausfüllen der Lehrverträge 

 Beratung bei Sonderregelungen der Ausbildung 

 rechtliche Auskünfte bezüglich der Rechte und Pflichten der Auszubildenden 

 ausbildungsbegleitendes Informationsmaterial 

 Kontakte zur Berufsschule   

 Beratung von Ausbildungsbetrieben und von Lehrlingen bei Problemen 

 außergerichtliche Schlichtung von Lehrlingsstreitigkeiten 

 

3. Prüfungswesen: 

 Abnahme der Gesellenprüfungen Teil I + Teil II 

 Durchführung der überbetrieblichen Lehrlingsunterweisung (ÜLU) 

 Erstellung der Gesellenbriefe 

 Ständige Mitarbeit bei der Weiterentwicklung der Prüfungsinhalte und -bedingungen auf Bundes- 

und Landesebene 

Die Innung für Kälte- und Klimatechnik Hamburg 

- ein starker Partner! 
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4. Tarifauskünfte und damit verbundene Fragen 

 

5. Informationsvorsprung durch unser Magazin „Aktiv Handwerk“ und andere Medien 

 „Aktiv Handwerk“ erscheint quartalsweise, wird kostenlos an unsere Mitgliedsbetriebe versandt, 

informiert über die Aktivitäten der einzelnen Innungen und vermittelt allgemein wichtige 

Informationen an die Betriebsinhaber. 

 Zusendung von innungsinternen Rundschreiben nach Bedarf 

 Informationen vom Bundesverband BIV durch Schlagzeilen u.a. 

 Eigene Internetseite www.kki-hh.de / www.vig-hh.de und Zugang zum Mitgliederbereich des BIV 

 

6. Öffentlichkeitsarbeit 

für das Kältebauerhandwerk insgesamt sowie die Hamburger Kälteanlagenbauer speziell durch die 

 gemeinschaftlichen Auftritte bei Messen und anderen Veranstaltungen 

 Pressearbeit bei den Medien 

 höherer Wiedererkennungswert der Betriebe durch gemeinschaftliches Logo 

 Mitgliedschaft in der Internet-Handwerkersuchmaschine www.innung.org 

 

7. Interessenvertretung: 

 Berufspolitische Vertretung durch Gespräche und Verhandlungen mit Politik und Verwaltung auf 

Landes- und Bundesebene. Hier sichern wir die Interessen des Gewerks. 

 Wir vertreten Sie und Ihre Belange durch die Beteiligung an den Gremien verschiedener 

Organisationen: dem Gesamtverband des Hamburger Handwerks, der Bürgschaftsgemeinschaft, 

dem Bundesinnungsverband des Kälteanlagenbauerhandwerks (BIV), der Berufsgenossenschaft, 

als ehrenamtliche Richter bei Arbeits-, Sozial- und Finanzgerichten sowie in der Handwerkskammer 

Hamburg. 

 Durch unsere Mitgliedschaft im Bundesinnungsverband BIV haben wir direkte Möglichkeiten der 

Einflussnahme auf die Entwicklungen auf Bundes- und Landesebene 

 Schnellere rechtliche, fachliche und betriebswirtschaftliche Informationen durch die Mitgliedschaft im 

Bundesinnungsverband Vorsprung durch Information für unsere Mitglieder! 

 Einflussnahme auf Vorschriften und Auflagen im Sinne der Betriebe 

 Mitgliedschaft in der Wettbewerbszentrale 

 

8. KälteCheck und Energie-System-Check: 

 Abwicklung der Förderprogramme KälteCheck und Energie-System-Check im Auftrag der Behörde 

für Stadtentwicklung und Umwelt (Beratung von Betrieben zur Optimierung ihrer Klimatechnik) 

 

9. ChemikalienKlimaSchutzVerordnung 

 Die Innung erstellt für die Mitgliedsbetriebe Bescheinigungen für Mitarbeiter nach der 

ChemKlimaSchutzVO. Für Mitarbeiter von Mitgliedsbetrieben erfolgt dies kostenfrei. 

 

 

 

Sämtliche Serviceleistungen sind ausschließlich für unsere Mitglieder! 

Nichtmitglieder können diese nicht nutzen, bzw. müssen die entstandenen Kosten erstatten. 

 

 

 

http://www.kki-hh.de/
http://www.innung.org/
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Und Sie sparen bares Geld: 
 

   Leistungen, die Kosten senken!   

 

 Für die Gesellenprüfung Teil I wird für alle Ausbildungsbetriebe eine Gebühr von 390,00 Euro fällig. 

Unsere Mitglieder bekommen von der Innung einen Zuschuss in Höhe von 150,00 Euro, d. 

h. Sie zahlen als Mitglied nur 240,00 Euro (Ersparnis: 40 %). 

 

 Für die Gesellenprüfung Teil II wird für alle Ausbildungsbetriebe eine Gebühr von 530,00 Euro fällig. 

Unsere Mitglieder bekommen von der Innung einen Zuschuss in Höhe von 250,00 Euro, d. 

h. Sie zahlen als Mitglied nur 280,00 Euro (Ersparnis: 60 %). 

 

 Für die überbetriebliche Unterweisung (ÜLU) fallen pro Kurs (vier während der gesamten Lehrzeit) 

Kosten in unterschiedlicher Höhe je Kurs zwischen 260,00 Euro von 790,00 Euro an. Durch die 

öffentliche Hand werden verschiedene Zuschüsse gewährt. Unsere Mitglieder bekommen 

zusätzlich seitens der Innung Zuschüsse in Höhe von 50,00 bis 100,00 Euro für einzelne 

Kurse gewährt. 

 

 Die Lehrlingsbetreuungsgebühr für die gesamte Lehrzeit beträgt 180,00 Euro. Unsere Mitglieder 

bekommen einen Zuschuss in Höhe von 130,00 Euro, d. h. Sie zahlen als Mitglied nur 50,00 

Euro (Ersparnis: 72%) 

 

Exklusiv für Innungsmitglieder: 

 

Kostengünstige Fahrkarten (HVV-ProfiTicket) für den Hamburger Verkehrsverbund 

 

Lebens-, KFZ- und Sachversicherungen über die Signal Iduna 

 

Arbeitsmedizinische- und Arbeitssicherheitsbetreuung  

 

Rechtliche Fragen rund um das Thema Arbeitsrecht?  

 

Offene Rechnungen - Über unseren Geschäftsstellen-Inkassodienst helfen wir Ihnen schnell und 

effizient ausstehende Rechnungen einzutreiben. 

 

Einkaufsvorteile Otto Office - Versandhandelsunternehmen für Büromaterial 

- Innungsmitglieder erhalten einen Sofort-Rabatt von 10%.  

- Wenn am Ende des Jahres ein Netto-Umsatz von 2.000,00 Euro erreicht wird, 

 erhält das Mitglied nochmals 2% auf den jährlichen Umsatz. 

 

Des Weiteren können Sie bei uns im Innungsbüro abfordern: 

 

- Lehrverträge 

− Berichtshefte 

− Lösungsformulare (vorzeitige Beendigung des Lehrverhältnisses) 

− Satzung der Innung für Kälte- und Klimatechnik Hamburg 

− Arbeitsverträge 

− sonstige Unterlagen nach Bedarf 


